

证券时报社出版 证券市场信息披露媒体

2023年9月 星期二



今日88版 第8893期 A叠16版 B叠72版



证券时报网 WWW.Stcn.com
中国资本市场信息披露平台













习近平向2023中国国际智能产业博览会致贺信

新华社北京9月4日电 9月4日,国家主席习近平向2023中国国际智能产业博览会致贺信。

习近平指出,当前,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术深刻演变,产业

数字化、智能化、绿色化转型不断加速,智能产业、数字经济蓬勃发展,极大改变全球要素资源配置方式、产业发展模式和人民生活方式。中国高度重视数字经济发展,持续促进数字技

术和实体经济深度融合,协同推进数字产业化和产业数字化,加快建设网络强国、数字中国。中国愿同世界各国一道,把握数字时代新趋势,深化数字领域国际交流合作,推动智能

产业创新发展,加快构建网络空间命运共同体,携手创造更加幸福美好的未来。

2023中国国际智能产业博览会主题为"智汇八方,博采众长",当日在重庆市开幕。

近900家民企参与证券时报问卷调查:

政策预期稳步向好 五条举措最受期待

7月19日,《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》(以下简称《意见》)发布,从民营经济的发展环境、政策支持、法治保障以及促进民营经济人士健康成长等八个方面,提出31条具体举措,体现出国家促进民营经济发展壮大的决心。

为全面了解民营企业当下投资信心、对营商环境的评价、对政策落地的诉求和期待,证券时报联合价值在线面向全国发起民营经济问卷调查,通过向民营企业及专家学者发放问卷、组织民营企业线下座谈会、一对一访谈等形式,全面了解民营企业真实的声音。

本次调查启动于8月初,历时近一个月, 共回收有效问卷889份,其中,来自民营企业 (含个体工商户,下同)的问卷(匿名)859份, 范围覆盖中国内地全部省级行政区;来自经 济、产业、政策、法律等领域的专家学者问卷 30份。此外,还对重点地区和行业内近50家 民营企业进行了线下访谈。

基于大量一手调研数据和访谈内容形成的此篇调查报告,包括困境与预期、营商环境痛点、政策建议三个部分,意在传递各地各行业民营企业真实声音,为促进民营经济31条



高质、高效落实提供建议。

近900份有效样本内地省份全覆盖

参与本次问卷调查的民营企业来自全国

107个城市,覆盖了中国内地全部省级行政区。其中,样本数量前10名的城市依次是杭州、深圳、宁波、北京、台州、绍兴、嘉兴、上海、广州和福州,多为民营经济高度发展、活力旺盛的前沿阵地(表1)。

从公司规模来看,参与本次调研的民营

企业以大、中型规模以上企业为主。以2022年营业收入划分,营业收入不足1亿元的公司占比7.93%,营业收入介于1亿元至10亿元之间的占比38%,10亿元至50亿元之间的占比36.25%,50亿元至100亿元的占比9.31%,100亿元以上的占比8.51%(图1)。(下转A4版)

国家发改委设立民营经济发展局

证券时报记者 秦燕玲

9月4日,国家发改委副主任丛亮在国新办举行的推动民营经济高质量发展新闻发布会上宣布,近日,中央编办已正式批复在国家发改委内部设立民营经济发展局,作为促进民营经济发展壮大的专门机构,加强相关领域政策统筹协调,推动各项重大举措早落地、早见效。

民营经济发展局的主要职责包括:跟踪了解和分析研判民营经济发展状况,统筹协调、组织拟订促进民营经济发展的政策措施,拟订促进民间投资发展政策。建立与民营企业的常态化沟通交流机制,协调解决民营经济发展重大问题,协调支持民营经济提升国际竞争力。

"民营经济工作涉及面宽、政策性强,需要各个部门密切协作配合,形成工作合力。"发改

委副秘书长兼人事司司长张世昕指出,在发改委设立民营经济发展局,主要是立足于更好发挥统筹协调、综合施策、促进发展的功能。

丛亮指出,《中共中央 国务院关于促进

民营经济发展壮大的意见》中所涉及的重点 工作任务,逐一明确到相关部门单位,明确时 间表、路线图,作为后续落实的依据,相关分 工方案即将印发实施。



政策和业绩共振 北证50创历史单日最大涨幅

证券时报记者 胡华雄

周一,A股各大指数全线上涨,上证指数、深证成指均以最高点损收。受证监会发布《关于高质量建设北京证券交易所的意见》利好影响,北交所股票表现尤为抢眼,北证50指数盘中涨幅一度超过7%,收盘上涨5.92%,为该指数发布以来的历史单日最大涨幅,成交额则放大至35亿元。

据证券时报记者统计,上一次北证50指数涨幅超过5%还是今年1月31日。昨日,个股表现活跃,截至收盘,北交所逾200只股票几近全线上涨,仅2只股票收盘下跌,涨幅超过5%的股票逾70只,占比近三分之一。其中,龙竹科技涨停,秉扬科技、五新隧装涨幅超过20%,德源药业、邦德股份、数字人、巨能股份、豪声电子、美之高等多股涨超10%。而在政策出台

前,北交所股票一度持续调整,整体表现低迷。

银河证券认为,《意见》从上市公司供给、交易制度优化、长期资金入市等多方面促进北交所长期稳定发展,改革深化使得服务创新型中小企业的"主阵地"效果更加明显,促进北交所品牌、特色的形成,北交所未来将成为具有品牌吸引力和市场影响力的交易所。

事实上,北交所上市公司稳健的经营业

绩,也为股票走强提供了较坚实的基础。据北交所披露的数据,2023年上半年,北交所上市公司克服多重不利因素影响,九成公司实现盈利,共计实现营业收入770.25亿元,同比增长4.43%。具体来看,六成公司营收增长,38家公司营收增长超过30%;五成公司归母净利润同比增长,36家公司归母净利润增长超过50%,32家公司连续3年归母净利润正增长。

财政部等部门派出多个税收优惠"大礼包"

研发机构采购国产设备退税等政策延至2027年

证券时报记者 贺觉渊

9月4日,财政部、税务总局等部门发布5条公告,优化、延续部分正在实施的税收优惠政策,重新实施已到期的政策,5条公告的有关政策都将执行至2027年12月31日。

为鼓励科学研究和技术开发,促进科技进步,财政部、商务部、税务总局在9月4日发布《关于研发机构采购设备增值税政策的公告》(下称《公告》),继续对内资研发机构和外资研发中心采购国产设备全额退还增值税,执行至2027年12月31日。《公告》所述"设备",是指为科学研究、教学和科技开发提供必要

条件的实验设备、装置和器械。

专家认为,继续延续采购设备全额退还增值税,能够为开展科研工作节省可观的研发成本,另一方面也能够支持国内相应设备的制造商,支持国内相关制造业企业发展。

此外,财政部等部门在当天还发布了4条公告。为继续鼓励创业创新,财政部、税务总局、科技部、教育部明确,对国家级、省级科技企业孵化器、大学科技园和国家备案众创空间自用以及无偿或通过出租等方式提供给在孵对象使用的房产、土地,免征房产税和城镇土地使用税;对其向在孵对象提供孵化服务取得的收入,免征增值税。执行期限为2024年1月

1日至2027年12月31日。

为引导企业加大设备、器具投资力度,财政部、税务总局明确,企业在2024年1月1日至2027年12月31日期间新购进的设备、器具,单位价值不超过500万元的,允许一次性计入当期成本费用在计算应纳税所得额时扣除,不再分年度计算折旧;单位价值超过500万元的,仍按相关规定执行。

为鼓励污染防治企业的专业化、规模化发展,更好支持生态文明建设,财政部、税务总局、国家发展改革委、生态环境部明确,对符合条件的从事污染防治的第三方企业减按15%的税率征收企业所得税。政策执行期限自

2024年1月1日起至2027年12月31日止。

为了鼓励煤炭资源集约开采利用,财政部、税务总局明确自2023年9月1日至2027年12月31日,对充填开采置换出来的煤炭,资源税减征50%。

据记者统计,8月以来,财政部、税务总局等部门已累计发布31条税收优惠政策,并优化3项个人所得税专项附加扣除标准,多条税收政策将直接执行至2027年底。中泰证券研究所政策组首席分析师杨畅表示,从政策层面看,8月份税收与住房成为政策密集发力重点,既针对个人,也针对企业,反映了财税政策减轻个人与企业税费负担的意图。

上交所与沙特交易所 将探索交叉上市

证券时报记者 张淑贤

9月3日,上海证券交易所与沙特交易所集团 在沙特首都利雅得签署合作备忘录,为两所间的 合作与发展奠定基础。上交所总经理蔡建春与 沙特交易所集团首席执行官哈立德·阿卜杜拉· 侯赛因分别代表上交所和沙特交易所集团签署 了合作备忘录。

根据合作备忘录,两家交易所将探索在交叉上市、金融科技、ESG、数据交换和研究方面的合作机遇,促进两个市场的多元化和包容性。在积极推动两个市场基础设施建设的同时,两家交易所还将致力于促进企业上市、ETF双重上市,以及投资者关系方面的知识共享。

蔡建春表示:"我们很高兴与沙特交易所集团建立合作关系,共同探索金融科技、ESG和其他双方感兴趣领域的潜在合作机会。我们期待与沙特交易所集团共同推进包括ETF在内的产品合作,深化两地资本市场的对接与合作。"

哈立德·阿卜杜拉·侯赛因表示:"我们与上海证券交易所的合作关系是推动沙特资本市场增长迈出的重要一步,符合《沙特 2030 愿景》的金融部门发展计划。双方的合作将有助于促进沙特和中国更紧密的联系,鼓励两国公司考虑交叉上市,也彰显了我们对促进资本市场发展的决心,我们相信这将使两国的发行人和投资者都受益。"

截至目前,上交所已与57家境外机构签署 了合作备忘录,并在备忘录框架下开展了形式 丰富的交流合作,探索务实服务双方资本市场 的途径。下一步,上交所将继续在中国证监会 的统筹部署下,不断扩大对外交流的范围,稳步 推进与境外交易所的多元合作,坚定不移深化 资本市场改革开放,加快构建高水平制度型双 向开放格局。



== 11 ·

《股东来了》火热进行中 快来扫码参加吧!





